
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-৬: চিহ্নযকু্ত সংখ্যা এবং 

কম্পিউটার চসস্টেস্টে এর উপস্থাপন। 
এই পাঠ শেস্টে যা যা চেখ্স্টত পারস্টব- 

• ১। চিহ্নযুক্ত সংখ্যার ধ্ারণা বযাখ্যা করস্টত পারস্টব। 
• ২। চিহ্নযুক্ত সংখ্যা কম্পিউটার চসস্টেস্টে উপস্থাপস্টনর চবচিন্ন পদ্ধচত বযাখ্যা করস্টত 

পারস্টব। 
• ৩। শরজিোস্টরর প্রাথচেক ধ্ারণা বযাখ্যা করস্টত পারস্টব। 
• ৪। ২ এর পচরপূরক পদ্ধচতস্টত চিহ্নযুক্ত সংখ্যার শযাগ-চবস্টয়াগ করস্টত পারস্টব। 

চবচিন্ন গাচণচতক সেসযা সোধ্াস্টনর শেস্টে ধ্নাত্মক ও ঋণাত্মক সংখ্যা বযবহার করা হয়। সংখ্যাটট 

ধ্নাত্মক নাচক ঋণাত্মক তা বুঝাস্টনার িনয সাধ্ারণত সংখ্যার পূস্টব ে চিহ্ন(+ অথবা -) বযবহৃত হয়। অথ োৎ 

যখ্ন শকান সংখ্যার পূস্টব ে ধ্নাত্মক(+) বা ঋণাত্মক(-) চিহ্ন থাস্টক তখ্ন শসই সংখ্যাস্টক চিহ্নযুক্ত সংখ্যা 

বা সাইনড নম্বর বলা হয়। 
বাইনাচর পদ্ধচতস্টত চিহ্নযকু্ত সংখ্যা উপস্থাপস্টনর িনয প্রকৃত োস্টনর পূস্টব ে একটট অচতচরক্ত চবট শযাগ 

করা হয়। এ অচতচরক্ত চবটস্টক চিহ্ন চবট বস্টল। চিহ্ন চবট 0 হস্টল সংখ্যাটট ধ্নাত্মক এবং চিহ্নচবট ১ হস্টল 

সংখ্যাটটস্টক ঋণাত্মক ধ্রা হয়। 
চিহ্নযুক্ত সংখ্যার উপস্থাপনাাঃ কম্পিউটার চসস্টেস্টে ঋণাত্মক(-) চিহ্ন যুক্ত সংখ্যা বা ঋণাত্মক সংখ্যা 

উপস্থাপনার িনয চতনটট পদ্ধচত আস্টে। যথাাঃ 

• প্রকৃত োন গঠন (Signed magnitude form) 
• ১ এর পচরপূরক গঠন (1’s Complement form) 
• ২ এর পচরপূরক গঠন (2’s Complement form) 

এস্টেস্টে চতনটট পদ্ধচতস্টতই ধ্নাত্মক সংখ্যার উপস্থাপনা একই। অথ োৎ ধ্নাত্মক সংখ্যার শেস্টে চিহ্ন 

চবট োড়া বাচক অংেটট সংখ্যার োন জ্ঞাপন কস্টর। তস্টব ঋণাত্মক সংখ্যার শেস্টে উপস্থাপনা চিন্ন 

চিন্ন হয়। 
উপচরউক্ত চতনটট পদ্ধচতস্টত চিহ্ন যুক্ত সংখ্যা উপস্থাপনার িনয শরজিোর সিস্টকে প্রাথচেক ধ্ারণা 

থাকস্টত হস্টব। শরজিোর হস্টলা একগুচ্ছ  চিপ-িপ এবং শগইস্টটর সেন্বস্টয় গটঠত সাচকেট যা অস্থায়ী 

শেস্টোচর চহস্টসস্টব কাি কস্টর। এর প্রস্টতযকটট চিপ-িপ একটট কস্টর বাইনাচর চবট সংরেণ করস্টত 

পাস্টর। n চবস্টটর একটট শরজিোর n চবস্টটর বাইনাচর তথয ধ্ারণ করস্টত পাস্টর। অথ োৎ ৮-চবট 

শরজিোর, ১৬- চবট শরজিোর, ৩২-চবট শরজিোর ইতযাচি যথাক্রস্টে ৮, ১৬, ৩২ চবট তথয ধ্ারণ 

করস্টত পাস্টর। এই অধ্যাস্টয়র শেস্টের চিস্টক শরজিোর সিস্টকে চবস্তাচরত আস্টলািনা করা হস্টয়স্টে। 
৮-চবট শরজিোস্টরর শেস্টে সব েডাস্টনর ৭-চবট হল শডটা চবট এবং সব ে বাস্টের চবটটট চিহ্ন চবট। 

একইিাস্টব ১৬-চবট শরজিোস্টরর শেস্টে সব েডাস্টনর ১৫-চবট হল শডটা চবট এবং সব ে বাস্টের চবটটট চিহ্ন 

চবট। অথ োৎ n-bit শরজিোস্টরর শেস্টে সব েডাস্টনর n-1 চবট হল শডটা চবট এবং সব ে বাস্টের চবটটট চিহ্ন 

চবট চহস্টসস্টব বযবহৃত হয়। 



কখ্ন কত চবট শরজিোর বযবহার করস্টত হস্টব তা চনিের কস্টর প্রিত্ত সংখ্যার উপর। যচি একটট 

সংখ্যার শডটা চবট ৭ চবস্টটর শবচে হয় তখ্ন ১৬ শরজিোর বযবহার করস্টত হস্টব এবং শডটা চবট ১৫ 

চবস্টটর শবচে হস্টল ৩২ শরজিোর বযবহার করস্টত হস্টব। 
প্রকৃত োন গঠন (Signed magnitude form): 
প্রকৃত োন গঠন প্রজক্রয়ায় শকান ধ্নাত্মক ও ঋণাত্মক সংখ্যা ৮-চবট শরজিোস্টর উপস্থাপস্টনর শেস্টে 

শরজিোস্টরর সব েডাস্টনর ৭-চবট শডটা চবট এবং সব ে বাস্টের চবটটট চিহ্ন চবট চহস্টসস্টব বযবহৃত হয়। এস্টেস্টে 

ধ্নাত্মক চিস্টহ্নর িনয চিহ্ন চবট 0 এবং ঋণাত্মক চিস্টহ্নর িনয চিহ্ন চবট 1। এই প্রজক্রয়ায় +০ এবং -০ 

এর চিন্ন চিন্ন োন পাওয়া যায় যা বাস্তস্টবর সাস্টথ অসােঞ্জসযপূণ ে। প্রকৃত োন গঠন সহি হস্টলও এর 

িনয িটটল বতেনীর প্রস্টয়ািন হয়। 
প্রকৃত মান গঠন প্রক্রিয়ায় +5 এবং -5  কক ৮-ববট কেক্রিস্টারে উপস্থাপনঃ  

এস্টেস্টে শডটা চবট ৭-চবস্টটর কে হস্টল বাচকগুস্টলা ০ দ্বারা পূন ে করস্টত হস্টব। 

 

শযস্টহতু ৮-চবট শরজিোর বযবহৃত হস্টয়স্টে, তাই শডটা চবট ৭-চবট। চকন্তু ৫ এর শডটা চবট ১০১ চতন 

চবট। তা বাচক গুস্টলা ০ দ্বারা পূন ে করা হস্টয়স্টে। 

১ এর পচরপূরক গঠন (1’s Complement form): 
শকান বাইনাচর সংখ্যার প্রচতটট চবটস্টক পূরক কস্টর বা উচিস্টয় শয সংখ্যা পাওয়া যায় তাস্টক ১ এর 

পচরপূরক বলা হয়। এই প্রজক্রয়ায় ধ্নাত্মক সংখ্যার উপস্থাপন প্রকৃত োন গঠস্টনর েতই। অথ োৎ 

ধ্নাত্মক চিহ্নযুক্ত সংখ্যার শেস্টে ধ্নাত্মক চিস্টহ্নর িনয চিহ্ন চবট 0 এবং বাচক ৭-চবট বযবহৃত হয় শডটা 

চবস্টটর িনয। ঋণাত্মক চিহ্নযুক্ত সংখ্যার োন চনণ েস্টয়র িনয ধ্নাত্মক চিহ্নযুক্ত সংখ্যার োন চনণ েয় করস্টত 

হয়। তারপর চিহ্ন-চবট সহ সবগুস্টলা চবটস্টক উচিস্টয়(অথ োৎ 0 থাকস্টল ১ এবং ১ থাকস্টল 0 হয়) ঋণাত্মক 

চিহ্নযুক্ত সংখ্যার োন চনন েয় করা হয়। এই প্রজক্রয়াস্টতও +০ এবং -০ এর চিন্ন চিন্ন োন পাওয়া যায় যা 

বাস্তস্টবর সাস্টথ অসােঞ্জসযপূণ ে। 
১ এে পবেপূেক গঠন প্রক্রিয়ায় +5 এবং -5 কক ৮-ববট কেক্রিস্টারে উপস্থাপনঃ 

এস্টেস্টেও শডটা চবট ৭-চবস্টটর কে হস্টল বাচকগুস্টলা ০ দ্বারা পূন ে করস্টত হস্টব। 

 



২ এর পচরপরূক গঠন (2’s Complement form): 
শকান বাইনাচর সংখ্যার ১ এর পচরপূরস্টকর সাস্টথ বাইনাচর ১ শযাগ করস্টল শয সংখ্যা পাওয়া যায় তাস্টক ২ 

এর পচরপূরক বলা হয়।এই প্রজক্রয়াস্টতও ধ্নাত্মক সংখ্যার উপস্থাপন প্রকৃত োন গঠস্টনর েতই। অথ োৎ 

ধ্নাত্মক চিহ্নযুক্ত সংখ্যার শেস্টে ধ্নাত্মক চিস্টহ্নর িনয চিহ্ন চবট 0 এবং বাচক ৭-চবট বযবহৃত হয় শডটা 

চবস্টটর িনয। ঋণাত্মক চিহ্নযুক্ত সংখ্যার োন চনণ েস্টয়র িনয  প্রথস্টে সংখ্যাটটর ধ্নাত্মক সংখ্যার োন 

চনণ েয় করস্টত হয়। তারপর ধ্নাত্মক সংখ্যার োস্টনর ১ এর পচরপূরক করস্টত হয়। শেস্টে ১ এর পচরপূরস্টক 

প্রাপ্ত োস্টনর সাস্টথ বাইনাচর ১ শযাগ করস্টত হয়। ২ এর পচরপূরক গঠস্টন +০ এবং -০ এর োন একই যা 

বাস্তস্টবর সাস্টথ সােঞ্জসযপূণ ে। এই প্রজক্রয়ার চবচিন্ন সুচবধ্ার কারস্টণ চডজিটাল চডিাইস্টস বযপকিাস্টব 

বযবহৃত হস্টচ্ছ। 
২ এে পবেপেূক গঠন প্রক্রিয়ায় +5 এবং -5 কক ৮-ববট কেক্রিস্টারে উপস্থাপনঃ 

এস্টেস্টেও শডটা চবট ৭-চবস্টটর কে হস্টল বাচকগুস্টলা ০ দ্বারা পূন ে করস্টত হস্টব। 

 
  
২ এে পবেপেূক গঠরনে গুরুত্বঃ 

১। প্রকৃত োন গঠন ও ১ এর পচরপূরক গঠস্টন +০ এবং -০ এর চিন্ন চিন্ন োন পাওয়া যায় যা বাস্তস্টবর 

সাস্টথ অসােঞ্জসযপূণ ে। চকন্তু  ২ এর পচরপূরক গঠস্টন +০ এবং -০ এর োন একই যা বাস্তস্টবর সাস্টথ 

সােঞ্জসযপূণ ে। 
২। ২ এর পচরপূরক গঠস্টন সরল বতেনী প্রস্টয়ািন যা িাস্টে সস্তা এবং দ্রতু গচতস্টত কাি কস্টর। 
৩। ২ এর পচরপূরক গঠস্টন চিহ্ন যুক্ত সংখ্যা এবং চিহ্নচবহীন সংখ্যা শযাগ করার িনয একই বতেনী 

বযবহার করা যায়। 
৪। ২ এর পচরপূরক গঠস্টন শযাগ ও  চবস্টয়াস্টগর িনয একই বতেনী বযবহার করা যায়। তাই আধ্ুচনক 

কম্পিউটাস্টর ২ এর পচরপূরক গঠন বযবহৃত হয়। 

২ এে পবেপূেক পদ্ধবতরত ক াগঃ  

১। প্রিত্ত চিহ্নযুক্ত সংখ্যা িুটটর ২ এর পচরপূরক পদ্ধচতস্টত োন চনন েয় করস্টত হস্টব। 
২। অতাঃপর প্রাপ্ত োস্টনর বাইনাচর শযাগ করস্টত হস্টব। 
৩। শযাগফস্টল অচতচরক্ত কযাচর চবট (অথ োৎ ৮ চবট শরজিোস্টরর শেস্টে শযাগফল ৮ চবস্টটর শবচে হস্টল 

সব ে বাস্টের চবটটটস্টক কযাচর চবট বলা হয়) থাকস্টল তা বাি চিস্টত হস্টব। 
৪। এিাস্টব প্রাপ্ত সংখ্যাটটই হস্টব প্রিত্ত সংখ্যা িুটটর শযাগফল। 



  
উদাহেন-১ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয -২৫ এবং +১২ এে ক াগফল বনর্ ণয়।   

 
উদাহেন-২ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয +২৫ এবং -১২ এে ক াগফল বনর্ ণয়।   
উদাহেন-৩ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয -২৫ এবং -১২ এে ক াগফল বনর্ ণয়।   
উদাহেন-৪ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয +২৫ এবং +১২ এে ক াগফল বনর্ ণয়।  
  
২ এে পবেপূেক পদ্ধবতরত ববরয়াগঃ 

১। প্রিত্ত চিহ্নযুক্ত সংখ্যা িুটটর েস্টধ্য শয সংখ্যাটট চবস্টয়াগ করস্টত হস্টব তার চিহ্ন পচরবতেন কস্টর তার ২ 

এর পচরপূরক পদ্ধচতস্টত োন চনন েয় করস্টত হস্টব(অথ োৎ +৫ থাকস্টল -৫ এর োন অথবা -৫ থাকস্টল +৫ 

এর োন চনন েয় করস্টত হস্টব)। 
২। অপর চিহ্নযুক্ত সংখ্যাটটর ২ এর পচরপূরক পদ্ধচতস্টত োন চনন েয় করস্টত হস্টব। 
৩। অতাঃপর প্রাপ্ত োস্টনর বাইনাচর শযাগ করস্টত হস্টব (চবস্টয়াস্টগর শেস্টেও শযাগ করস্টত হয়)। 
৪। শযাগফস্টল অচতচরক্ত কযাচর চবট (অথ োৎ ৮ চবট শরজিোস্টরর শেস্টে শযাগফল ৮ চবস্টটর শবচে হস্টল 

সব ে বাস্টের চবটটটস্টক কযাচর চবট বলা হয়) থাকস্টল তা বাি চিস্টত হস্টব। 
৫। এিাস্টব প্রাপ্ত সংখ্যাটটই হস্টব প্রিত্ত সংখ্যা িুটটর চবস্টয়াগফল। 

  
উদাহেন-১ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয -২৫ কেরক +১২ ববরয়াগ কে।   

= – ২৫ – ১২ 
= – ২৫ + (-১২) 



 
উদাহেন-২ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয +২৫ কেরক -১২ ববরয়াগ কে।  
উদাহেন-৩ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয -২৫ কেরক -১২ ববরয়াগ কে।  
উদাহেন-৪ঃঃ ৮-ববট কেক্রিস্টারেে িনয +২৫ কেরক +১২ ববরয়াগ কে।   
  
পাঠ েূলযায়ন-  
জ্ঞানমূলক প্রশ্নসমূহঃ 

• ক। সাইনড নম্বর বা চিহ্নযকু্ত সংখ্যা কাস্টক বস্টল? 
• ক। চিহ্ন চবট কী? 
• ক। ১ এর পচরপূরক কী? 
• ক। ২ এর পচরপূরক কী? 

অনুধাবনমূলক প্রশ্নসমূহঃ 

• খ্। চিহ্নযুক্ত সংখ্যা বলস্টত চক বুঝ? বযাখ্যা কর। 
• খ্। ২-এর পচরপূরক শকন গুরুত্বপূণ ে? বযাখ্যা কর। 
• খ্। চবস্টয়াস্টগর কাি শযাস্টগর োধ্যস্টে সম্ভব বযাখ্যা কর। 

সৃিনশীল প্রশ্নসমূহঃ 
উদ্দীপকটট পড় এবং প্ররশ্নে উত্তে দাওঃ  
আইচসটট চেেক সংখ্যা পদ্ধচত পড়াজচ্ছস্টলন। এক োেস্টক শরাল জিজ্ঞাস করায় শস (375)10 উত্তর 

চিল। চেেক ৮টট শেৌচলক চিহ্ন চবচেষ্ট সংখ্যা পদ্ধচতস্টত রূপান্তর কস্টর শিখ্াস্টলন। োেটটর গত 

বেস্টরর শরাল নম্বর (17C)16 িানস্টত শপস্টর চেেক তার শেে পরীোর ফলাফল িাস্টলা হস্টয়স্টে েন্তবয 

করস্টলন। 



গ) চেেস্টকর প্রিচে েত পদ্ধচতস্টত বতেোন শরাল নম্বরটট রূপান্তর কর। 
ঘ) শযাস্টগর োধ্যস্টে শরাল নম্বরদ্বস্টয়র পাথ েকয চনণ েয় কস্টর চেেস্টকর েন্তবয েূলযায়ন কর। 

উদ্দীপক অনুসারে প্ররশ্নে উত্তে দাওঃ 
আইচসটট ক্লাস্টস চবচিন্ন সংখ্যা পদ্ধচত এবং এস্টির পারস্পাচরক রূপান্তর সিস্টকে পড়াজচ্ছস্টলন। 

উিাহরণস্বরূপ (76)8 এবং (48)10 সংখ্যা িুটটস্টক বাইনারীস্টত রূপান্তর কস্টর শিখ্াস্টলন। অতাঃপর চতচন 

এেন একটট পদ্ধচত বযাখ্যা করস্টলন শযটট বযবহার কস্টর একই সাচকেট এর োধ্যস্টে শযাগ ও চবস্টয়াস্টগর 

কাি করা যায়। পরবতীস্টত চতচন চবচিন্ন শকাড সিস্টকে আস্টলািনা করস্টত চগস্টয় একটট শকাস্টডর কথা 

উস্টেখ্ করস্টলন শযটট বযবহার কস্টর বতেোস্টন শযস্টকান িাোস্টক কম্পিউটাস্টর ইনপুট শিয়া যায়। 

ঘ) উদ্দীপস্টক উচেচখ্ত পদ্ধচত বযবহার কস্টর ১ে সংখ্যা শথস্টক ২য় সংখ্যা চবস্টয়াগ কর এবং পদ্ধচতটটর 

গুরুত্ব চবস্টেেণ কর। 

উদ্দীপক অনুসারে প্ররশ্নে উত্তে দাওঃ 
চলো তার আইচসটট সযাস্টরর কাস্টে (72)8 ও (3D)16 সংখ্যা িুটটর শযাগফল িানস্টত িাইল। সযার 

চলোস্টক শযাগফল শিখ্াস্টলা এবং বলল কম্পিউটাস্টরর অিযন্তস্টর সেস্ত কে েকাণ্ড একটট োে 

অপাস্টরেস্টনর োধ্যস্টে হয়। শযাস্টগর শেস্টে এক ধ্রস্টনর সাচকেট ও বযবহৃত হয়। 

ঘ) সযার শয অপাস্টরেস্টনর ইচিত চিস্টয়স্টেন তার সাহাস্টযয উদ্দীপস্টকর সংখ্যা িুটট চবস্টয়াগ কর । 

উদ্দীপক অনুসারে প্ররশ্নে উত্তে দাওঃ 
রাস্টসল (3600)8 টাকায় (320)10 টট শপজিল ক্রয় করল। তার েস্টধ্য (257)10 টট শপজিল তার শোট িাই 

পাস্টিলস্টক চিস্টয় চিল। 

ঘ) পাস্টিলস্টক শিওয়ার পর কতটট শপজিল রইল তা শুধ্ুোে শযাস্টগর োধ্যস্টে শবর কর। 

  
বহুবনব ণাচবন প্রশ্নসমূহঃ 
১। চনস্টির শকান পচরপূরক পদ্ধচতটট কম্পিউটাস্টর বযবহৃত হয়? 

ক) ১ এর পচরপূরক     খ্) ২ এর পচরপূরক        গ) ১০ এর পচরপূরক         ঘ) ৯ এর পচরপূরক 

২। ২ এর পচরপূরক চনণ েস্টয়র সুে শকানটট? 

ক) ১ এর পচরপূরক + ১       খ্) ১ এর পচরপূরক – ১ 
গ)  ১ এর পচরপূরক + সংখ্যাটটর সেকে বাইনাচর    ঘ) ১ এর পচরপূরক + ১০ 

৩। িেচেক সংখ্যা ১২ এর ২ এর পচরপূরক কত? 

ক) 00001100      খ্) 11111100       গ) 11110011         ঘ) 11110100 

 


